

离家20多年的老刘终于回家了

近百人雨中敲锣打鼓夹道迎接

6月6日,宁波细雨绵绵。

在北仑春晓街道昆亭村村口,昆亭村党员干部、村民、志愿者等近百人撑着雨伞,在路口翘首以待,村里的腰鼓队、舞龙队自发前来迎接。这么大的阵势,只是为了迎接离村20多年的村民刘佐财回家。



在欢迎仪式上,刘佐财(右)多次感动得掩面哭泣。

近百人雨中迎接,腰鼓队、舞龙队都来了

上午9点,爆竹声声,锣鼓喧天,腰鼓队、舞龙队在细雨中表演,喜气洋洋。昆亭村党员干部、村民、志愿者等近百人撑着雨伞,在路口翘首以待,他们用堪比婚礼的盛大仪式迎接的却不是结婚的车队,而是年近七旬的村民刘佐财。

“老刘,回家!”大红色的横幅悬挂在桥头,简简单单的4个字,是昆亭村对刘佐财最深切的表白。

刘佐财一下车,便被眼前的热闹景象惊呆了,他做梦也没想到,自己离家20多年,竟然会以这样一种喜庆的方式回家。

“谢谢,谢谢……”看着一张张陌生而又熟悉的面庞,刘佐财无以言表,反复说着“谢谢”。

为了欢迎刘佐财回家,昆亭村党委专门准备了欢迎仪式。

“今天是2020年6月6日,又是星期六,寓意着六六大顺,我们选择在这样一个好日子里,组织这次志愿活动,把我们村的困难老人刘佐财接回家,让他安度晚年……”

昆亭村对刘佐财的关心,如同这梅雨季的雨水,润物无声,连绵不断。刘佐财再也无法抑制心中的情绪,掩面哭泣。

老宅破败无力维修 长住二姐家20多年

刘佐财回家了,20多年来他一直在期待这一天,而这种情绪随着年纪增大而不断强烈。

20多年前,刘佐财因患病而失去了劳动能力。由于老宅年久失修,破烂不堪,无法遮风避雨,而自己又无力修缮,只能长住到两公里外的二姐家中。

“弟弟在我家住了20多年了,他没有结婚,无儿无女,大姐年纪大了,没能力照顾他,都是我在照顾,虽然我们相处很好,但是弟弟依旧希望能够有个属于自己的家。多亏了政府和好心人的帮助,帮他修好了房子,他终于可以回家了。”刘佐财的二姐刘苏娣看着修葺一新的老宅,不免有些哽咽。

白色的外墙,明亮的厨房,宽

敞的卧室,一走进装修完成的老宅,刘佐财左看看右瞧瞧,轻轻抚摸墙壁,感慨道:“真是没想到,这竟然是我的房子,原来屋顶是漏的,墙壁是黑的,地面都是坑,现在好像是换了一套新房子一样,外面的院子还安装了洗衣台,我真不知道该说些什么,谢谢党和政府,谢谢所有好心人,谢谢……”看到焕然一新的老宅,刘佐财不禁回忆起多年前的老房子,不善言辞的他激动得一个劲地道谢。

“装修后的厨房又大又亮,这瓷砖真好看,锃亮的,我可以自己烧菜做饭了。”原来的厨房不仅堆满了杂物,而且连白天都要开灯照明,看着现在明亮的厨房,刘佐财开心得像孩子。

中国好人钱树德牵头修房 相关部门、爱心人士一同助力

回家,一直是萦绕在刘佐财心头最强烈的渴望,而修房费用却是横亘在他回家道路上最大的绊脚石。

昆亭村老年协会会长刘纪惠得知刘佐财的困难后,主动伸出援手。

“我知道这个情况后,首先想到的是中国好人钱树德老师,我跟钱老师认识有5年了,比较熟悉,知道钱老师和‘三安’团队一直在帮助困难老人修房子,我就把刘佐财的情况跟钱老师说了,钱老师到现场看了以后,当即就决定帮助老刘修好房子,接他回家。”刘纪惠说,因为疫情影响,修房的事一直推迟到4月下旬才开始施工。

经过一个多月的紧张施工,房子装修完毕,刘佐财回家的梦终于可以实现了。

在迎接刘佐财回家的仪式上,

钱树德和“三安”服务团队的志愿者冒雨来迎接老刘,一同前来的还有北仑区民政局、爱心企业家、爱心市民等所有帮助过刘佐财的好心人,他们迎着风雨而来,只为见证刘佐财久违的笑容。

“今天,老天也被我们感动哭了,下起了雨。我们这么多人一起帮助老刘修房子,有党员干部,有企业家,有爱心市民,这就是为人民谋幸福,这就是初心使命。昆亭村还有6位像老刘一样的老人,我们也要帮助他们修好房子,让他们过上幸福的晚年生活。”钱树德动情地说道。

大雨滂沱中,五颜六色的雨伞如同春花一般绽放在昆亭村的溪畔,也盛开在刘佐财的心间。

记者 郑凯侠 文/摄

柯孟岳,是宁波生态环境局镇海分局普通的一员。自2013年入职以来,他辗转于环境监察大队、生态科和监控中心三个部门。近年来,镇海的空气和水质量逐年改善。在柯孟岳看来,这份职业值得自豪。

从小微水体排查到建设排污大户监测专网

宁波市生态环境局镇海分局柯孟岳:

“只要方向对了,就不怕路远”

给300多个小微水体“发身份证”

由于小微水体数量多、面积小,镇海区建立河长制以后,如何治理小微水体污染成了最大难题。为此,镇海区决定把辖区内的“沧海遗珠”排查出来,建档成册,纳入管理。

当时,柯孟岳正在宁波生态环境局镇海分局生态科参与“五水共治”工作。排查工作虽然曲折,但让人难以忘怀。初夏的一天,柯孟岳跟镇海区治水办的曹老师搭档,拿着地图,深入陌生的村庄,寻找一个卫星遥感到的“水渍”。一路上他一直担心能否找到这个点,可当看到那个狭长的池塘,倒映着发芽的葡萄架子、映照着蓝天白云时,他的心里豁然开朗。

通过规划院的遥感技术和现场踏勘,柯孟岳和同事们一共排查出小微水体300多个,全部建立索引图册,附上索引目录,一个水体建立一个管理

对策,开展河长制,竖立公示牌。

“北上捣霾”跨区域联合治气

如果说排查小微水体是柯孟岳进入生态环境镇海分局以来最有成就感的一次任务,那么“北上捣霾”则是最神气的一次经历。

所谓“北上捣霾”,其实是生态环境部抽调全国执法人员参加蓝天保卫战重点区域强化督查行动。当时柯孟岳加入的是山东滨州地区督察组,对滨州三个县区开展环境督查。

在北上的列车上,柯孟岳就一直很忐忑:全国虽然共用一套环保法律,执行一套排放标准,但是各地有各地的情况,督查工作会不会遇到阻力?在齐鲁大地那个寒风凛冽的冬天,滨州督察组会面成队,白天走企业探农田,晚上聚在一起研究问题,判断方向。

两周的督查终于结束,生态环境部的执法任务按时完成,柯孟岳也挤

在春运高峰的飞机里回家了。在那次跨地区的执法锻炼中,柯孟岳说,他学会了坚持和适应。

“只要方向对了,就不怕路远”

2019年底的冬天,已经任职于镇海区环境监控中心的柯孟岳特别忙碌。那时也正值他的大伯病重,却一直抽不出时间去看望。

那段日子,柯孟岳每天都在跟在线监控网络打交道,因为上级下达了专网改造的命令,落实到镇海区,所有联通、移动的IP要迁入指定网段,并且要求快速度完成。

而改造过程要求协调省、区两级服务器平台技术,两家通信公司,10家运维单位和几十家企业,改造也涉及企业、监控中心、市生态环境局相关部门3个地方。那时,负责监控中心网络的工程师出差了,于是协调涉及的基础配置和平台调试都落在了柯孟

岳的身上。

有天凌晨两点多,突然电话铃响起,柯孟岳的父亲在电话里说:“你阿伯走了,要不你现在过来,晚上要守灵。”柯孟岳放下电话穿上棉袄就出门了。第二天上午一上班,他便继续忙于专网建设事宜。他说,幸好领导、同事大力支持,又加上提前把功课做足了,所以还是把省里布置的任务完成了。

虽然专网整改只解决了燃眉之急,但柯孟岳已经掌握了这项工作的全套技术。今年初,按照要求,镇海区剩余的非重点挥发性有机物企业要全部联网。1小时内,柯孟岳就把各家任务分解好,配置好排口编号和MN号,第二天就联网成功17家。

在采访中,柯孟岳说,他要坚持把正能量汇聚到生态环保事业中来,“只要方向对了,就不怕路远。”

记者 林伟 通讯员 陈晓众

